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Na stredajšom výjazdovom zasadnutí vláda schválila kontroverzný návrh zákona o jednorazových
mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb diaľnic a ciest pre motorové vozidlá. Súčasťou
materiálu, ktorý predložil minister dopravy Ľubomír Vážny, je aj návrh na doplnenie katastrálneho zákona.
Premiér Robert Fico po rokovaní kabinetu v Tisovci zdôvodnil prijatie návrhu zákona nevyhnutnosťou
urýchlenia výstavby diaľnic a skrátenia lehôt prípravného konania, aj keď to vyvoláva diskusie vo
verejnosti. Bez týchto opatrení podľa neho nie je možné postaviť vybrané úseky diaľnice D1 a rýchlostnej
cesty R1 cez projekty verejno-súkromného partnerstva (PPP). Ak by sa postupovalo doterajšou rýchlosťou,
diaľnice by boli postavené v roku 2030, uviedol Fico.
 Cieľom navrhovaného zákona je umožnenie rýchlejšej administratívnej prípravy výstavby troch úsekov
diaľnice D1 Hričovské Podhradie – Ivachnová, Jánovce – Jablonov a Fričovce – Svinia. Jednorazové
mimoriadne opatrenia v územnom a stavebnom konaní sa majú týkať aj výstavby rýchlostnej cesty R1 na
trase Nitra západ – Hronský Beňadik. Tieto opatrenia majú umožniť, aby k 1. marcu 2008 mohli byť
uzavreté zmluvy s dodávateľmi a mohli sa začať stavebné práce. Návrh uvedeného zákona nadväzuje na
vládne uznesenie z polovice augusta o urýchlení výstavby diaľnice D1 a rýchlocesty R1 do roku 2010 aj
prostredníctvom projektov PPP.
 
 Návrh zákona predpokladá aj to, aby ministerstvo výstavby určilo stavebný úrad, ktorý uskutoční územné
konania nezačaté do konca tohto roka. Súhlasy s vyňatím pozemkov z poľnohospodárskeho a lesného
pôdneho fondu sa majú uskutočniť až ku kolaudácii stavby. Pre územné a stavebné konanie by sa pritom
mali použiť predbežné odborné vyjadrenia. Získanie vlastníckych a iných práv k pozemkom by nebolo
nevyhnutné už k stavebnému konaniu, ale až ku kolaudačnému konaniu, a to z dôvodu, „aby miliardové
investície nestáli pre licitovanie o výšku náhrady za vyvlastnenie s niektorými jednotlivcami“.
 
 Výdavky na náhradu za výkup pozemkov a stavieb určených na asanáciu sa odhadujú na 2,144 mld. Sk na
D1. Podľa ministerstva bude potrebné asanovať 48 stavieb, z toho 24 rodinných domov. Návrh zákona
pritom umožňuje dohodu o náhrade aj obstaraním nového bývania kúpou alebo výstavbou bytu či rodinného
domu. Administratívne výdavky na správne poplatky za vklad do katastra nehnuteľností, ktoré pôjdu z
rozpočtu Národnej diaľničnej spoločnosti, sa odhadujú na 112 mil. Sk.
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